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fltisyttvoi'xztíg; vs Ki ilclj.
Ö cs.’sap. kir. fels. Farkas Lajos és P au lövi es László ügyvéde­

ket a' politikai alapítványi ügyigazgatóságnál tiszt, fiskálisokká méltóztatottleg- 
kegy. kinevezni; Sánta uyugalmaztatása által megürült erdélyi kincstári ti­
toknak hi v. pedig Schöbe In Frid. a' köz. udv. kam. tiszt, fogalmazója ne­
veztetett ki.

A’ nm. m. kir. httótanács a' pesti zálogház igazgatójává Angermaycr 
(iáspárt, első pénztárnokká és ellenőrré Eder Jakabot; másodpénzlárnokká 
Paphegyi Kristófot, ékszerzálogok első őrévé Bodányi Yenczelt, az ingó zá­
logok első őrévé Gruber Józsefet, ékszerzálogok másodorévé Gebhard Jánost, 
az ingó zálogok másodőrévé Stciningcr Jánost, iktatóvá Lech tier Ferenczet, 
hivatal-lisztté pedig Folktnan Józsefet nevezte ki.

ICiiiIupesti impló. -(Könyvismérlctés.) Álokoskodási-módok tör­
vényhozási kérdésekben Bentham után francziából törd. ’s kiadta Gindery Já­
nos. Pesten 1842. Ajánlva szónokinknak, mielőtt székükről fel állanak , és 
újságíróinknak, midőn hirlapczikk-iráshoz készülnek, n. 8rét 56. I. ára kötve 40 
kr. p. p. Hírlapjaink ez érdekes könyvről, mcllynek honi nyelvünkre áttételét 
az elágazott hamis eszmék, és álokoskodási-módok megczáfolása o11y igen 
siirgeté — egy, betii-fejlegelő czikket kivéve — még eddigelő hallgattak; sie­
tek tehát az olvasó közönséget, tartalmával megismertetni. Figyelmeztetésben 
előrebocsátja a’ fordító Bentham hasznossági-elvét, melly mindent a’ szen­
vedés, és gyönyör rugóinak rendel a Iája. Ezután az álokoskodási-módok 10 
pontjait adja elő: 1) A’ törvényrégiség nem ok. 2) Vallási tekintély nem ok. 
3) Az újítási szemrehányás nem ok. Félrevetni minden újítást annyi épen mint 
megvetni minden előhaladást ’s a’ t. 4) (inkénytes szóhatározás (Defini­
tion ) nem ok. — 5) Névszámitás (metaphore) nem ok. — Blackstone
ellensége az újításnak, úgy állitá elő a’ törvényt mintegy várat, a' min 
semmi változtatást annak gyengítése nélkül nem tehetni. — Ha ő a’ tör­
vényből várat csinált, nem természetes é a’ tönkre jutott perlekedőkre nézve: 
hogy őke’ várat a’ hárpiáktól népcsitettnek higyék ? — 6) A’ költés nem ok. 
Költés által pedig oily állalányosan hamisnak ismeri tény értetik, melly felett úgy 
okoskodunk, mintha ez való volna. Blackstone egészen átengedte magát minden­
féle gyermekes költésnek. A’ királynak vannak sajátságai, ő mindenütt jelen 
van, ő lcgtökélctesb, ö halhatatlan. Illyés képtelenségek (paradoxes) 
gyümölcsei a’ szolgai gondolkozásnak, ’s a’ helyett hogy a' királyság elsőbbsé­
géről, méltóságáról igazságos!) fogalmakat nyújtanának, csak ámításra, ’s lév­
aiakra vezetnek , sőt még magára a’ valóra is a’ mese. és csoda alakját öltik. 
Ezek nem .egyszerű elmefuttatások. 0 azokat több okoskodásainkalapjaul rakja. 
A’ kir. előjogok magyarázatára használja, mik a’ legjobb védokokkal igazolva 
leendhettek a’ nélkül,hogy észre venné: mennyire árt az ember a’legszcntebb 
ügynek is , mikor azt haszontalan , ’s mitsem bizonyító okokkal támogatni 
eröködik. — De tovább, vannak merészebb ’s érdekes!) költések is, mik a’ 
politikában nagy szerepet játszottak, ’s hires munkákat leremtéuek elő, ’s 
ezek a' szerződések. Hlyen Hobbes szerződése, melly állítólag a’ nép és fe­
jedelem közölt történt volna. Nem különben Locke, kinek neve a’ szabadság 
párthívei elölt épen olly kedves, mint Hobbesé gyűlöletes , a’ kormánynak 
alapját hasonlókép szerződésben helyezte. Végre Rousseau társadalmi szer­
ződése (contract social) is — Ezek ellenére mondja a’ szerző : a’ valódi po­
litikai kötelék az embereknek azon megmérhetlen érdekében gyökeresül. mi 
egy kormány fentartásában rejlik, ’s midőn a’ kormányt öszszevcljük rendelteté­
sével , vitatkozhatunk bölcsen annak jogai, és kötelességei fölött, a' nélkül, 
hogy ezen állítólagos szerződésekre, mik végnélküli vitályoknál egyebet nem 
szülnek, legkevésbbé is szorulnánk , ’s a’t. 7 l Az ábránd-ész (raison fan- 
tastique) nem ok. Semmi nem szokottabb, mint azt mondani: ezt az ész akarja, 
ezt az örök ész parancsolja ’s a’ t. de mi az az ész ? Ha ez nem a’ jónak, 
vagy rosznak megkülönböztetett nézete , akkor az nem más mint ábrándozás, 
nem más mint zsarnokság, melly l.i. egyebet nem hirdet, mint belső meggyő­
ződését annak, a' ki beszél ’s a’ I. 8) Ellenszenv, és rokonszenv nem ok. 
A’ vallás, törvény, szokás, bármi fonák, és veszélyes legyen az, mit sem lesz, 
elég ha a’ nép hozzá ragaszkodik. Elvenni tőlük valamclly élvezetet, valami 
reményt, bármilly agyrémet is. annyi roszat tesz, mint őket bármi valódi él­
vezettől megfosztani. Egy egyeditek magányos szenvedése, rokonszenv által 
közössé válik. Innét a’ rosznak egész serege következik ’s a' I, De a' kor­
mányzottak ábrándozásinak rabszolgájává kell é a’ törvényhozónak válni? nem. 
Az oktalan ellenszegülés és szolgai leereszkedés közt van egy biztos, és tisz­
tes küzép-ut: leküzdeni ezen ábrándozásokat csupán olly fegyverekkel . mik 
azokat legyőzni képesek, példával t. i. és oktatással.’s a'l. !)) Elvföltevés nem 
ok. Hány okoskodás nincsen a’ politikai-körében csupán szenvedélyes kitéte­
lekre alapítva ? Í gy hiszszük a’ törvény védelmére szülöttünk azt mondva : 
e törvény a’ monarchia, vagy democratia elvével öszszevág , pedig ez épen 
semmit sem jelent. Ha vannak személyek , kik e’ szavakhoz a’ helyeslés mel­
lékfogalmát függesztik , úgy lesznek ellenben mások , kik azokat ellenkező 
eszmékkel kötik öszsze ’s a’ t. 10) Képzelt törvény nem ok. Az ember oko­

san nem vitatkozható olly ábrándozókkal", kik a" természeti jog fegyveréve 
vannak felkészülve; melly természeti jogot mindenki úgy ért, mint neki tet­
szik , úgy alkalmaztat, mint neki kívánatos, mellybül ö semmit nem enged­
het, és semmit nem vonhat el. — A helyett, hogy ük a’ törvényeket okoza­
taikhoz mérve vizsgálgatnák, ezeket inkább azon viszonynál fogva latolgat­
ják, mellyben azok az állítólagos természeti joggal vannak, vagy is igazán ki­
mondva : a’ tapasztalás! okoskodásnak helyébe képzelő tehetségük mindenféle 
agyrémeit teszik. Végezetül: minthogy Bentham az általa felállított hasznos­
sági elvben mindent a’ gyönyör és szenvedés rugóinak alárendel, — ezek 
névsorát függelékben adja elő a’ fordító. Egyébiránt kívánatos lett volna: hogy 
a’ fordító munkájához még egy lapot, melly a’ sajtóhibák kiigazítását togla- 
landatla , magában mellékeljen, mert az igaz olvasó hajló lehet azt hinni: hogy 
a’ pontos irásidomot, melly szót mint végszavában mondja, használni nem haj ­
lott : nem tudás miatt, nem követte. (Hegyessy Kálmán.) — A’ két fővárosban 
jelenleg rövid időre még a’ politikai láz islecsöndesült, mert minden többnyire 
a’ színházról és azon élvezetről beszél, mellyben a’ színészen uj év múlha­
tatlanul részesitni fogja vagy legalább tartoznék a’ kiváncsi közönséget; já­
ruljunk tehát mi is egypár henye szóval a’ tárgyhoz, ’s először is hires Buda 
várát említsük meg, hol Hunyady Mátyás palotája díszük ’s nagyszerű cm- 
lekszobra eszményileg hatalmasan készül A’ szinigazgalóság változott Budán , 
i s Huber, az uj német igazgató meglehetős ígéretekkel lépett föl, sőt még dal­
játékot is szerkesztő , melly ugyan Budán néhány év előtt olly szomorúan ren­
dítette meg az egész játékszín! ügyet. Illy élvet azonban természetesen nem 
nyújthatott régi áron, hanem a’bérlctdijt mintegy 1 a részszel felszökkenlé, ’s 
a’ helyeit pedig a’napi bemenetárt valamicskével csökkenté, ’s ez igen hibás és 
viszszás politika volt, minőt egyébiránt a’ mai világban elég gyakran tapasz­
talhatni. Budán ugyanis a’játékszini közönségnek legalább/ m része tisztvise­
lőkből áll, kik havonkint szoktak helyet bérleni , hogy olcsóbban juthassanak 
a’ mulatsághoz , ’s a’ mostani szigorú időkben bizony egy húszast is három­
szor kénytelenek megfordítani, mielőtt azt elkerülhellenul nem szükséges tár­
gyakra kiadnák; a' bérleldijnak 2 It ól 3 írtra emeltetése tehát sok szorgal­
mas látogatót idegenitend el a sziuháztól. kereskedőség pedig nem létezik Budán, 
melly kiiziil némelly marokkal szórná ki a’ pénzt, hogy aztán annak idejében 
salvalis salvandis csődületet kérhessen. A’ budai színház tehát nem legjobb lábon 
áll, még azon tekintetből is, mivel a’ fölkeltett nagy várakozásnak nem felel 
meg, azonkul pedig a’ nyár is küszöbünk előtt van, melly a’ nélkül sem igen 
nagy barátságban szokott Thaliával állani. Hát szab. kir. Pest városa , Ma­
gyarország e’ pezsgő vérű szivének ’s koronájának német színháza milly lábon 
áll ? A’ két uj igazgató a’ belépti dijakat tetemesül fölemelte, ’s még is csak 
olly szavaló és dalszinész társaságot birt öszszeállítani, melly, mikep minap a’ 
„Tageblatt“ okokkal támogatva ’s terjedelmesen adta elő , távolrul sem telel­
het meg a’ közkívánatnak, ’s annál kevésbbé teszi menthetővé a’ szokatlan 
áremelést. A’ közönség nagy része csakugyan már is clégiiletlenül zajg ’s örö­
mest nem menne színházba sok ember, ha idejét máskép tudná használni. 
És mi következik a’ dolgok ezen iszonyú helyzetéből ? Az , hogy ha valaha, 
úgy most művelhet csodákat a’ magyar színház, ha t. i. akar. Inter duos liti- 
gantcs terlius gaudel! Így van, tisztelt magyar Thalia, most kösd fel szo­
rosan saruidat, mert most vagy soha ! nyerheted cl a német közönség egy 
részét ’S mi ugyan buzgón reményijük is, hogy csakugyan ki fog magáért 
tenni színházunk ’s ezt már csak azért is legnagyobb makacssággal reményi­
jük, mert több év óta mindig illy szép reményben élünk, ’s azért már szinte 
vérünkké vált e’ tekintetben a’ reménylés, ’s ha isten is úgy akarandja és é- 
liink , tehát még sokáig megmaradunk c’ makacs reményünk mellett. A’ külső 
körülmények tehát kedveznek most színházunknak, ’s hogy a’ belsők még ked­
vezőbbek, azt mindenki, biztosan, el is hiheti, ki meg van győződve azon benső 
buzgalomról, rendkívüli tárgy ismérelröl, ’s határtalan ügyszeretetről , melly 
színházunk hajójának kormánykerekét eddig is olly minden dicséreten fülül 
álló tökélylyel forgatta és igazgatta. Thaliánk ege tehát teli van hegedűvel , 
hogy német köz példabeszéddel éljünk, ’s olly szivreható és örömre buz­
dító hangversenyt cszküzlend , melly a’ búsulva vigadni szerető magyarokat 
is zajos kedvcsapongásra buzdilandja De hogy ezen örvendetes siker csakugyan 
bekövelkezhessék, egy szükséges, az t. i , hogy színházunkról semmi gáncsot, ha 
még olly igazgágos is, soha ne mondjunk el, mert az igazgatást rendkívül 
nehezíti sőt úgy szólván majd lehetetlenné teszi az.ha mén a’ profanus közönség is, 
bele tekintgethet a’ gépelyzet szobájába. Hogy ez igy van és nem különben 
azt élő példával is bizonyíthatjuk ; a’ ki ugyanis utazott már gőzhajón , az 
tudni fogja, hogy a' gépely-kamrába az utazó közönség közül senkinek nem 
szabad bemenni. Ebből tehát világos, hogy színházunk ügyeiről is vagy csu­
pán dicséretest kell mondanunk, vagy pedig hallgatnunk, mert ha a' gőzhajó 
gépelyci közt nem szabad a’ közönségnek vizsgálódni, úgy természetesen a’ 
színház valódi viszonyaiba sem szabad azt avatnunk. I gyde ezen intézetet 
egy millió váltónál nagyobb pénzüszszcggcl váltotta magáévá a’ szegén- 
ország , illő tehát, hogy minden külső ’s belső mozgalmai fölött a’ sajtó ut
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ján szigorúan ellenőrködhessük. Így fognak néhányan, sőt talán sokan al­
kalmasint szólani; de erre röviden csak azt jegyezzük meg , hogy ha vala­
mikéi» véletlenül jól kezeltetik az intézet, akkor ellenőrködés nélkül is ör­
vendhet a’bőkezű nemzet, a’ nélkül hogy mindent tudniakarás által boszan- 
kodásl kellene gerjesztenic; ha pedig megbukik az intézet, akkor azzal vi­
gasztalhatja magát a’ magyar, hogy több is elveszett már Buda alatt, mikép 
a- közpéldabeszéd tanítja. Ám tehát , ha csakugyan meg kelt lenni, dicsér­
jünk vagy hallgassunk és reményljünk, ez pedig könnyű, mert erre csak bc- 
ketürés kívántatik, 's ki nem tudná, hogy a’ magyart ezzel bő mértékben ál­
dotta meg a’ magyarok istene. — A’ prot egyh. ’s iskolai lap első száma előt­
tünk fekszik; írásmódja általányosan szólva szabatos, nyomtatása: correct, 
’s mi uj collegainknak e’ korszerű vállolathoz sok sikert óhajtunk, mi ha re- 
mélleni szabad, nem leeud pusztában kiáltó szava ; mert szerencsés kezek ’s 
három millió prot. lélek kezeskednek az ügy maradandósága felől. — Múlt héti 
péntek-csle a’ szénpiaczi ’s két türökhez czimzett Wodianer-féle házban tűz 
ütött ki; a’ rémülés leírhatatlan vala, mert a’ kegyetlenül dühöngött szélvész 
végpusztulást jósolt a’Teréz-városnak: de hirtelen’s hathatós segély érkezett.— 
Hétfőn d.u. királyutezában egy kis gyermek lön a’sebesen robogó kocsi áldo­
zatja. Budapesten már nem is szokás egyebütt csak a’járdán hajtatni; hiszen ha 
egykét pórgyermeket eltapostatunk , még szerencse, mert ki tudja, mire nőtt 
volna fel, s a’ bánatos szüle könyüjit az idő majd felszántja! — Tegnap előtt 
egy zabbal terhelt dereglyét a’ hidezölöphöz sodort a’ viz ’s kettéden-ketté 
tört , két pór vízbe halt, egy gyerkőcze hajólánezba kapaszkodva menekült 
meg. — A’ pestmegyei ’s városi rabok czidén már nem kéregetének Nagypén­
teken , hanem e' helyett, a' tisztviselöség által aláirt üszvegböl nyerőnek némi 
osztalékot. Vajha e' dicséretes példa sok utánzóra találna. Csak jó az az idő­
szaki sajtó ha korlátolt is’ — Játékszín! krónika: april lsején másodszor „Fe­
hérek dráma 5 felv. „’ kán először bérszünettel Joob jutalmául „Fekete Do­
mino dalj. 3le 1 v , Seribe után ford. Lengyel, zenéje Aubertól ; 3ikán először 
, Zsibárusuő. báró és csizmadia." bohózat 2 felv., Blum után ford. Poczkos Jani; 
Revie Emilia mat vend; g . oily silány mű ez, hogy bizonyosan valami zsibárus 

lomtárából került \ :> :geu kár, hogy Poczkos Jani ur illy hulladékokat tolo­
gat fordítói targ onczáj u nemzeti színházunkba; tikén ünnepi zárnap, óikén 
„Foster testvérek ' szí aj 5 (élv öiiin Báléj“ dalj. 5 felv.; Tikén „Megháza­
sodtam eredeti vuj. 3 felv Csaló Pa. .ól, és Corradorfk. a. hangversenye. — 
E napokban egy kis történeti röpí ti jelent meg Majorszkytól, mellyről annyi 
dicséret mondatik mai Értesítőnkben , hogy fölösleg róla itt többel szólaltunk.

A’ m. gazdasági Egyesület mart. tikén a’ n casinóbau egyesületi el­
nök Károlyi György gr. elölülése alatt tartott nagygyűlése tanácskozási tár­
gyai 's eredvényei következők valának : 1. Elfogadtatott az utóbbi nagy gyű­
lés által megbízott küldöttségnek a’ f. évi költségvetést illetőleg előterjesztett 
javaslata, melly hírlapokban is közretétetni rendeltetett.il. Bejelentettek ’s köszö­
nettel fogadtattak az Egyesület örökítéséül újabban kelt alapítványok, inel- 
lyek szerint t. ez. Aichmajer Józs. tb., Csapody Pál Ib., Orczy György b., 
Prótiay Albert b. ’s pestmegyei töisp. helyt., Iláday Gedeon gr., Hédi Imre b., 
’s m. kir. httanácsos , Salhausen Leopold b. ’s es. kir. kamrás és Steinbach 
Károly tb., ’s közalapilv. jószágigazgató urak egyenkint külön 200 pftut le­
ven szívesek kötelezni, az egyesület örökös tagjaivá Íratlak be. III. Rendes 
tagokká lettek: Bújanovies Rudolf tb. ’s jószágigazgató, Kegyes Imre gazda­
tiszt , Sartory J. Gy. pesti választott polgár, Steinbach Fercncz kir. taná­
csos és közalapítványi ügyigazgató, Szabó Gergely sz. kir. Pest város tiszti 
főügyésze, Szabó János orv. dr. stb., Tasner Antal tb., Tolnay János tb. h. 
ügyvéd, Vzovics János septemvir urak. IV. Főiig Károly ö es. kir. fensége 
az iránt értesítvén az Egyesületet, mikép a’ magyar-óvári urodalom meg­
szemléléséül kiküldendö bizottságot az uradalmi igazgatóság szívesen foga- 
dandja’s mindenben kész leszen felvilágosítani, ezen kegyessége, ö cs. kir. 
fenségének hálás köszönettel vétetett ’s az érintett példánygazdaság meg­
szemléléséül , hogy az leíratván , az egész magyar gazda-közönséggel meg­
ismertethessék , küldöttség bízatott meg , mellynek elnöke Örményi Fercncz 
ur ö excja , tagjai pedig Heulfel János, Klauzál Imre, Lumuiczer József, Szapáry 
József gr. e. aleln., Zichy Miklós gr, egyesületi r tagok, ’s Török János e. 
előadó. V. A’ magyar természettudományi társulat válasza , mellybcn az e- 
gyesiilelnek szives közremunkálását Ígéri, kedvesen fogadtatott. VI. A’ ker­
tészeti szakosztály jelentésére köszönetét szavazóit az Egyesület Zichy Miklós 
grófnak hazafiul szives ajánlatáért, melly szerint az Egyesület által a’ gyü- 
mülcslenyészlök közölt kiosztandó érdempénz anyaformáját saját költségin i- 
gérle készíttetni; melly hazafiul ajánlat valamint az Egyesületre, úgy az e- 
gész közönségre nézve annyival örvendetes!» és becsest) , mivel az egyesü­
let korlátolt pénzereje még tán évekig sem fogta volna engedni, hogy a’ 
gyümölcstenyésztés felvirágoztatásának ezen buzdító eszköze az Egyesület ál­
tal alkalmaztathassák. IV. Örömmel értesült az Egyesület az állattenyésztési 
szakosztály jelentéséből, mikép a’ paraszt-kanczacsikók julalmazlatásaul f 
évre a’ Lovaregylet 109 pengő ftot, Aczél Antal főisp. helytartó ur 20 pftot, 
Pejácsevics Péter gr. ur 20 pftot ’s Aichmajer József tb. ur 3 5 pftot valának 
szívesek ajánlani, sőt Aczél Antal ur ő misága becses ajánlatát holtaiglan 
évenkint igére ismételni; melly szives ajánlatokért az Egyesület köszönetét 
nyilványitván, az összes 175 pftból küv. dijakat rendele a’ legközelebbi ál­
latmutatáskor f. é. junius 1 kén megjelenendő paraszt kanczacsikók birtoko­
sai közölt kiosztatni: i) a’ 3 évesek legjobbikának 50 pf. 2) a’ 3 évesek 
közölt 2od rendűnek 30 pf. 3) a’ 3 évesek közti 3iknak 20 pf. 1) a’ 2 é- 
ves közölt legjobbnak 40 pf. 5) a’ 2 éves 2kának 20 pf 6) h’ 2 éves 3- 
dikának 15 pf. Ennek kihirdetése mellett az illető gazdák érlcsilletnek, mi­
kép dijnyerhetésül kiállítandó kanczacsikaik mellett hiteles bizonyítványt kei­
lend elömutalniok arról, hogy azok saját nevelésük eredvényei, továbbá szük­
séges , hogy csikaik épek, egészségesek, jól táplállak ’s még hámba nem

fogottak legyenek. Ml. Mughalárúztatván azon földmivelési és állattenyész­
tési kérdések, mellyek a’ nyári gyűlésekkor! nyílványos megvitatásul kitü- 
zctvék, ezek az érinielt gyűlések ’s egyéb munkálatok megállapított napi 
rendjével együtt legközelebb külön nyomtatványokban fognak kihirdettelni. 
VIII. Örömmel értesült az Egyesület Magyarország baromurvosa ’s m. k. tu- 
domány-egyelcmbeli helyettes tanító Zlamál Vilmos urnák mint egyesületi r. 
tagnak jelentéséből, mikép a’ marhatenyésztésnek hazánkban! elősegítéséül a’ 
baromgyógytarit-, továbbá a’ bírói baromgyógytant (Medicina furcusis veteri- 
naria) a’ baromgyógytani rendőr-tudományt (Politia veterinaria) vonatkozó­
lag a’ fentebbi rendszabásokra’s végre a’ barom-kórtaut magyar nyelven szán­
dékozik kiadni, melly hazafiul buzgó igyekezete köszönettel fogadtatván, az 
Ígért munkákra a’ l. hazai gazdaközönség előre is figyelmessé tétetik. IX. Fájdal­
mas részvéttel emlékezett a’ gyűlés a’ közügynek ’s ezen Egyesületnek 
olly korán elhunyt rendes tagjára Besse wl'fy Aurél grófra, kinek élte 
napjáig ajánlott évenkénti részvény-segélyét köztisztcletii testvére Des- 
sewITy Emil gr. szinte holla napjáiglan vállalván el, valamint ezért, úgy az 
Egyesület könyvgyűjteménye öregbítéséül küldött becses adományáért (Moni­
teur induslriel 1841 ki folyama) köszönetét szavazott. Martins 20kán 1842. 
Kacskovics Lajos , egyes, tituknok.

Gyulán tavaszelő 14én folytatva tartatott évnegyedes közgyű­
lésünket megnyilólag érzékenyül terjesztő a’ RR. elibe az elnök - alispán, mi- 
képen Lengyel Márton volt tiszti főügyész f. hónap 56n jobblélre szenderült. Ki­
nek is e’ megyében 30 év hosszú sorát meghaladott folytonos hivalaloskodásai 
alatt szerzett jeles érdemeit elösmerőleg jegyzőkönyvbe iklallatni kívánván az 
elnök , — indítványát közcgyetértésscl végzéssé emelni a’ liálásérzelü RR. mit 
sem késtek. Mi már a’ közgyűlés szokott rendes tárgyait illeti: azok közül főleg 
a’ következők igénylenek különösebben figyelmet: 1) A’ küzpénzlárt illető 
számadások rostálásánál édes örömmel tapasztala a’ megye , mikinl a' lé- 
lckisméretes pontossággal vitt kezelés folytában a’ legszigorúbb követelést kie­
légítő tisztaságban és rendben van minden. — 2) Hivatalától felfüggeszletett, ’s 
tiszti fenyitö kereset alatt levő egyik volt megyei tisztviselő pőre 
saját folyamodása következtében az ud. kanczelláriára — a' dolognak időközben 
mostani állásában hagyatása mellett, — felküldetni, egy helytartótanácsi in­
tésvényben pedig ugyan e’ tárgynak körülményes felvilágosítása kívántaiván , 
hosszasabb időig valának kénytelenek foglalkodni a RR. e’ legkellemetlenebb 
tárgygyal, inig a’ pörnek, egy a’ dolog mibenlétéről tökéletesen értesítő felírás kí­
séretében eredetiben leendő füldüldetésc csakugyan elhatároztatott. 3) llttan. egy 
intézvényében kisgyülésinknek még ezelőtt 5 évvel történt eltörlése okát adatni 
kivánvámeimek folytában a’ RR felelni fognak.4) A’vgyék statutarius hatalmát ér­
deklő országosan környékelletett leirat, mint e’ megyére különösen nem tartozó , 
egyszerű tudomásul vétetett, azon megjegyzéssel mindazállal, hogy a’ men­
nyiben azáltal netalán a’ helyhatósági alkotványos jogok megszorítása távol­
ról is czéloztatnók, ellene jóeleve óvás tétetett. —• 5 — ti) Zólyom vár­
megyének levele a’ vegyesházasságok dolga iránt, — valamint Szatmáréis 
mellybcn 12 pontja felett gyászbeszédet tart, tudomásul vétetett, k (je­
lentetvén : miként ama’ pontokban kijelelt indítványokat e’ megye is sukrész- 
ben magáéinak ismervén, bár mi történjék Szatmárban, Békcsmegye tudni fogja, 
mit kelljen ama’ szép pontokkal lennie? 7 — 8.) Tolna és Fehér levele a’ két- 
tcstvérhaza közti unió tárgyában élénk pártollatásl nyert; ü felségéhez fülirás, 
az erdélyi megyékhez pedig felszólilás fog iratai.9) Trcncsény levele Cs. tábornok 
isinéretes megsértése iránt, tudomásul vétetett, Trcncsény morális erejétől 
váratván az elégtétel eszközlése. — 10) ’fernes vármegyének a’ keblében vég­
hezvitt katonai kihágások iránti tartalom- és erőteljes levele, igen nagy 
részvétet ’s neheztelést gerjesztett, — ’s használatul az országos gyűlési vá­
lasztmánynak kiadatott; — azonban e’ megye sürgetésének «’törvényes buszú esz­
közlésére nézve alig lehelvén síikért reményleni, ’s Temes felírása e’ részben 
csakugyan legnagyobb hatásúnak tartatván , felírni c’ megyéből nem fognak. 
11 — 12.) Zala ’s Bihar levele a’ vontatók eltörlése tárgyában küzméltány- 
latol nyervén : az egész elöfogati kérdés nyomos megvitatása, ’s a’ népen 
segíthető czélszerü egész tervnek kidolgozása, ’s minélelöbbi beadása végett 
egy 14. tagú választmány küldeték ki, mellynek munkálatától előre is sok jót 
reményiünk. 1 3- 14.)Sopronynak bécstrieszti vasul iránti provinciális érdeket le­
helő levele tudományul vétetett. A’német vámszövelséghezi járulásl sürgető pedig, 
az állandó országgyűlési választmánynak adatott megfontolás végett. — Pest 
levelére a’ balparti vasút ügyében felírás határozlatott. — 15. lü. 
17.) Bihar vármegyének levele a’ tizedek eltörlése, ugyszinte Vasnak két 
rendbeli a’ büntető rendszert és bűntetteket érintő levele , kiadattak az ál­
landó országgyűlési választmánynak. 1 h) Wenkheim László b. indítványa 
folytában megyénk minden helyében felállítandó magtárak létcsilhetcsi ter­
vének kidolgozására küldöttség bízatott meg 19) A’ tiszti alügyész érzékeny- 
jelentése folytában értésére esvén a’ megyének , mikinl kebelbéli adófizető 
Juhász Kis Józsefué , K . ... L .. volt gyulai urod. kasznár mint végrehajtó 
által igen embertelenül, ’s nagy részben bírói ítélet nékül törvény lapu dói,ig 
vetkeztetett ki minden vagyonúiul; miután a’ nevezett végrehajtó Bi- 
hírmegyébe költözött, nevezett szomszéd megye sürgetésen felfog szóliltatni,
hogy említeti K ... I........ erőszakos zsarolásaiért fenyitö pörbe vonatván ,
egyúttal a’ kárpótlást is eszközölje, ’s a’ koldusbotra méltatlanul jiitlatoltnak 
becsületes kenyerét kezébe adja vissza. Legyen itt felszólítva a’ kirendelendő 
pártfogó tiszti ügyész az emberiség nagy nevében e’ pörnek siettetésére ! 20) 
Oláh Szűcs Jánosáé azt panaszolván, hogy a’ 4 árvája számára még 
1820dikban árverés utján eladatull háznak ’s két fertály úrbéri föld­
nek árát, ’s annak kamatját máig sem tudja hova lett ? miután az árvagyám 
régen elhalván egész felcletlehcr az uradalmon fekiiszik , ’s az urodalom 
a’ járásbcliek felszólítására még csak nem is válaszolt, a’ fenforgó körülmé­
nyekben maga a’ birtokos fog még egyszer nyilatkozásadásra felszó-



liltalni, a’ megye további intézkedése ettől függesztetvéit föl. — 2 I ) ,v hús ára 
1 < krajczárra emeltetett, a’ mi Békésben igen magas ár. 22) Évnegyede.? 
közgyűlésünk nyárelő i 3án fogja kezdetét venni. — Hékésy Lajos.

Ugocsa vármegye mart. 7én kezdett óvnegyedes közgyűlésén tárgyalt 
ügyei közül kiemelendők: 1) Mindenek előtt ö fels. a’ mn. hllanács utján 
mint tudjuk, minden megyéhez intézett k. leirata a’ megyei hatóság ügyében 
mivel ns megyénk mindenha a’ törvények ösvényén 's korlátái közt maradt, 
tudomásul vétetett. 2) A’ sok tekintetben üdvös szatmári 12 pontnak szülő­
földén történt kora eltemettetését tudató gyászlevél megyénk Keit koránsem ren­
dilé meg szilárd határzatukban, süt inkább közszánakozás ’s aggodalom vala 
észrevehető gyűlésünkben azon tanácskozás felett , mellyben a' hazaszerte 
méltó figyelmet gerjesztett szülött megboldogult. —- 3) Örömmel hallók Fehér 
és Tolnamegyék Kdeinek a’ testvér hazávali egyesülést czélba vevő felírá­
sait ’s körleveleit, mert ezek évek óta forrón táplált vágyainkat tükrözők visz-
sza. És van é magyaré’ hazában, kinek legbuzgóbb óhajtásai közé nem tar­
toznék: az idők bus emlékezetű villámai állal ketté hasított magyar hazát is­
mét összcforradva láthatni ? Nincs, bizton mondhatjuk : nincs, mert példát 
még nem tudunk rá, hogy ezen közohajtást tolmácsló felszólítások az anya­
országban hidegen hangzotténak volna cl; hanem annál nagyobb sajonnal vesz- 
sziik a' még régi viszonyúnkból maiglan csonkitlatlanul fenmaradt testvéri érzel­
mekkel szeretett Erdély némelly hatóságainak ezen Ígéret szavától! berzenke­
dését. Itt a’ lárgyavalatlan ember önkénytelenül is azon gondolatra vetemül , 
miszerint e’ kérelmével Magyarország önhasznát vadászsza; mi ugyan tagad- 
hatlan, de koránsem olly hasznot értve , melly a’ másik rész kárával történ­
nék.Mert ha Erdély elfogultlan kcbellel’s higgadt ésszel összevetné jelen állását az 
összeolvadás nagyságával : megfeszített erővel sietne az ígéret földe felé 's a’ há­
romszéki székely és szásznemzeti gyűlések háttérbe vonulnának. 1) A’ tiszántúli
szb. hiv jelentése , miszerint bizonyos tamás-váraljai lakosok, kik hltosági intéz- 
vénynél fogvást a’ munkácsi görög püspök által kinevezett nagy-gércsi paphoz 
a’ ti héti oktatás ismételtetése végett rendelteitek, úgy nyilatkoztak, hogy, miu­
tán azon aggasztó oktatást már a’ batarcsi pap előtt kiállók , őket tiszta hitük­
ben a’ halál sem rendítheti meg , méltó bánatot támasztotta’ KK keblében,’s visz- 
szaemlékczteté őket a’ molt országgyűlés c' tárgyban! határzatára, minélfogva 
bizotJalmasan megkérni határozták a'nm. httanácsot , hogy c’kétes helyzetű a- 
dózóinknak a’ halhéti tanítás ismélclésétől ő fels. általi felmentetését kieszközö­
li i szíveskedjék. Ezenkívül némelly kükényesdi adózóink a’ görög szertarlásu 
hitről a’ rómaira térvén át, a’csak szertartásokban különböző új vallásuk gya­
korlatában a’munkácsi püspök által már évek óta háborgattatnak, clannyira , 
hogy magok sem tudják : melly egyházhoz tartoznak , melly kínos helyzet nem­
rég egy efféle ember hült tetemeit sem kimélé meg a' bizonytalanság bajaitól: a’ 
KK. egyenlőn tisztelvén minden hazafi lelkiösmérelét, hódolattal kerék meg ö fel­
ségét, miszerint a’nevezett püspök urat apostoli hatalmánál fogva illy lelkiös- 
méreti erőszakoskodástól kegy. eltiltani méltóztassék. ő) Minthogy a’ megyében 
hosszast) idő óta hozott határzalinkal folyvást változni szokott tisztviselőink 
tükélyesen nem ismerhetvén, számos viszszaélés történik , elhatároztatott: 
hogy a’jegyzői hivatal a’ statútumokat a’jegyzőkönyvből szedje össze ’s átné­
zés végett a’ közgyűlés clibe terjessze , melly azt minden hivatalnak min­
den lisztválasztás után kiadandja, az újabban hozandók pedig egy külön könyv­
be fognak igtaltatni. G) Figyelmet gerjesztvén a’ külföldi, főleg lengyel zsidó­
ságnak hazánkba szivárgása és szerfeletti elszaporodása, ovószer gyanánt 
elhatároztatott kihirdettetni, miszerint a’ megyében egy földes ur se merészel­
jen telkére zsidót hatósági engcdelem nélkül befogadni, az engedőimet pedig a’ 
szbiró csak azon esetben adhatandja,haa’lelepedő zsidó lOévi magyarországi la- 
k 1st hitelesen bebizonyíthat. Minthogy pedig ezen zsidók eláradása pálinkaivás 
özönével jár, elhatároztatott az is , hogy a’ csapiárosak italok árában évenkint 
egy pgö forintnál többet senkin se vehessenek meg , mert az ivás mámora vég- 
ínségig kábitá el már az egyébkint is nyomorult népet. 7) Szlgabirói össze­
írás szerint nálunk is nagy az éhezők száma, melly ínség enyhítéséül a’ ke­
belbéli uradalmak 's birtokosak segélynyújtásra rendeltettek felszólillalui. Adja 
isten! jövendőben illy mostoha esztendő csapásinak elejét venni czélszerii mag­
tárin! ézkcdésekkel ne mulaszszuk el!

((iií'Jiiijiíhírsusiiiji lvz(/!/iilrt. Folyt..) Ámbár az. utas-hajók . valamint ed­
di;, ugv cz.enlul is , árukat is sz.álliiandnak, e’vonali mégis több árusz.állitó\ a"v
apróbb vonlalóliajóval szükség ellátni, Az, áruk összehalinoz.ása , miket helyhiány 
miatt gyakran vissza kell utasítanunk, minden beszédnél hathatósabban szól e' 
szükség mellett. Habár a’ pest-zinmnyi vonal nem kivan is mindennapi utas-ha jó­
indul ást , mégis szaporább közlekedési igényel, leginkább pedig tetemes szaporítá­
sát szükséges ti az áruszállító hajóknak és vontatóknak. A' linzi vonalon naponkint 
ezélszerü gőzösekkel kell hajózni, mert, minden eddigi tapasztalásunk szerint . mind 
a' belföldi közlekedés , mind a’ távolabb vidéki utazók szaporodása csak akkor 
nyerheti meg teljes kiterjedését. Csukákkor, ha ez nagyobb rész, ni teljesítve le­
érni, ha a’ felső Duna egymásba vágó , szoros kapcsolatu és kielégítő közlekedési 
eszközökkel fog kínálkozni . kell ’s lehel komolyan és sikerrel az aldunai közleke­
dés és összeköttetés jobb rendezésihez fogni. Ez-alapelvhez-szigorral kell ragasz­
kodnunk, ha gyökéren akarjuk megragadnia’ bajt, ha valami egészet és nem hiá­
nyos l’érezmul akarunk alkotni. Mig a’ Vaskapun felni elegendő közlekedési esz­
közt nem állítunk föl, addig nem létesíthetjük a' szállítás azon biztos gyorsaságát , 
melly szükséges arra, hogy az áru- és utas-szállítást arra . és arról magunk­
hoz vonhassuk. Ila azonban azt kieszközlcntink s.került, hegyez ifóblü bizonyo­
san nem fog elmaradni, mert rövidebb, kényelmest) , \s aránylag olcsóbb össze­
köttetése Németországnak Kelettel a’ miénknél nem létezik , ha ez illőn rendezve 
leend. E rendezés létesítésére szükséges : 1) l j , arányos erejű, s lehetőségig 
egyenlő rendszer után épült utas- és szállitóhajók . ’s kisebb és nagyobb vontatók 
kiállítása. 2) Koronkinti megújítása régi fahajóinknak , mellyck leste nagy részint 
nincs öszhangzatban a" gőzerővel, ’s vizbeszivás állal gyorsaságukból is vesz­
tettek, a’mostani kivonatuknak pedig egyáltalában nem felelnek meg. Az erőmü­
vek ellenben tökéletesek, ’s ha ezélszerü restestekkel borii talmik, egészen kielégí­
tőn leljesilendik a’ szolgálatot. Ez állal azon takarékosságot is elérjük , hogy ke­
res hajóval többel ’s ezélszcrübhel eszközölhetünk , mint az. eddigi nagyobb szá­
munkkal. I’ahajóink közül például öt nem elég a’ pest-bécsi vonalon biztossággal 
teljesítői naponkint a’ szolgálatot, hanem hatot kell c’ cz.élraalkalmaznunk, Olly

hajokbul ellenben, minők az , h/r bt,- ,/o/ir és az újonnan épületeit ,/ówt«< 
"1 is eleg en-e. Ez lényeges haszon, melly k se h nagyobb mértékben minden vo- 
11 1,1 , 1 11 1 1,111 • •’») Néhány larlalékliajó . mellyck mulhatlaiml szükségesek
mind a közlekedés akadalyoz.talásánnk meggállása végett, mind pedig azért , hogy 
alkalomszerű rendkívüli szajtorotlásál az- utasoknak és áruknak használhassuk , 
mikep például vásárok alkalmival történni szokott. Mi; tartalékhajókkal nem hí­
rünk , minden baleset kétszeresen érezhető, mivel nemesük költségesek a’javí­
tások, hanem azok alatt egyszersmind a’ kereset megszűnik. Ho;y illv újjá ren­
dezés nem lehet egy évnek ered vénye , hogy hatalmas eszközöket szükséacsi t 
azt mindenki átlátamlja. Remélljiik , hogy azon esetben , ha ez eszközök számunkra’ 
hiztosillatnak, kel ev alatt hatalmasul mozdíthatjuk elő e' ez.élí , négy év alatt pe- 
‘J'o cgeszen bevegezhcIjük. Remélljiik hogy két év alatt Itées-Pesl, Pest-Ziinonv , 
es Hees-Tiincz közt utazókra nézve a’ pályavonal egészen rendezve leend , ’s 
az első kel vonalon az áruszállítás is jobb karban állatid. Az utolsó két év az áru. 
szállítás lökelyesbitesire, a’ Zimony-Orsov a közli egyenes hajózásra és az aldunai 
szállító eszközök szaporítására fogna fordittatni.Hogy azonban erőteljesen'» halálé­
ival siethessünk e’kifcjléshez. nem szabad időt veszdegeínünk ; a’ megrendeléseknek 
ctly gyorsan kell egymást követniük, ’s annyira egymásba vágniuk, mennyire azt 
szilárdsággal '* létesithetőséggel párosíthatni. Csak igy mehet gyorsan véghez az uj 
rcndezkctles, csak igy várhatjuk, hogy rövid idő alatt szembetűnő sikernek örvend- 
liessünk. Ez okhul köteles.

letet,’s csak önök teljes megegyezése állal az. igazgatósággal, haladhat ez utóbbi biz­
tosan a kitűzött ezél felé. Különböző vonaliul, tökéletes kiegészítésire szükséges:

Több utashajó építésire . és néhány régi hajó megújítására . 1.340,000 fr.
5 vontatóra vagy szállilóhajóra ..... 730,000
egy igen nagy hajóra és több rakhajóra .... 630,000

összesen tehát .... 8,590,000 fr.
Ez összeg előállítására részvények szaporítását e’ pillanatban nem indít- 
vanyozhntjiik , ’s épen olly kevéssé kívánjuk magunkat haszontalan tőkékkel igen 
távol jövendőre terhelni, mikért kárral kellene kamatot, fizetnünk ; főleg, miután 
nem kétkedünk, hogy, ha rendkívüli balesetek nem lörténnek, képesek leendőnk 
a szükséges pénz nem csekély részét növekedő jövedelmünkből is föd űzni. En­
nélfogva , egyertclmüleg önök választmányával ezúttal egy millió forintnyi köl­
csönvetet es e vegre aláírást határoztunk. Az aláirt összegek három részben fize­
tendők, úgymint: Az első harmad f. évi junius íjén , a’ második folyó évi scpl. 
ijen, a harmadik pedig folyó évi december íjén , kötelezvények kiadása mel­
leit , mellyck f. évi martins fjétől kamatoznak. A’ kötelezvények lehetőségig rö­
vid idő alatt készíttetnek el, s minden aláírónak szabadságában leend két vagy 
mind a’bárom reszt is egyszerre lefizet ni, korábbi kamatozás mellett a’ korábbi 
fizetésért. Aláíráskor az alá randi) öszszegből 10 % fölpénzül azonnal lefize­
tendő, inellylol kamat fizettetik , s melly az utolsó részfizetésnél beszarni!ta— 
tik. Az, alairás azonnal bezáralik, mihelyt az egv millió forint kikerül; folyó 
évi május lsejénél későbben mindazátlal semmi esetre nem. Indítványozzuk 
továbbá, hogy kötelezvényink, vagyis kölnsönjegyeink tulajdonosai azokat két 
év lefolyása alatt a 1 pari részvényekké változtathassák. A’ részvények­
ké nem változtatandó!! összeg visszafizettet k , még pedig ugv, hogy négy év cl- 
mulía után évenkint nem kevesebb mint 5% és nem több mint 15% halározlas- 
sek sorshúzás által vissz«fizetősre a’ kötelezvényekből. Kérjük önöket . hogy vá­
lasztmányuk véleményé kihallgatása után nyilatkozzanak az iránt, hogy oszfa- 
kóznak é nézetűikben , ’s megnyerte é tetszésüket a’ pénzföh élnek általunk el- 
határzolt módja.

(Teleki gr. fökormánvzó ünnepélyes fogadtatása). Hegen óhajtóit öröm- 
napunk felvirada. Országos választás következtében hazánknak a’ szó teljes ér­
telmében közörömérc kegy. kinevezett főkormányzónk Teleki Józs. gr. ö nmlga 
mart. 30kán d. u. 1 órakor Kolozsvárra szerencsésen megérkezék. ltjában 
mindenütt ünnepély- cs pompával, 's a’ meleg részvét és honfias tisztelet ki­
tűnő jeleivel fogadtaték, ’s mi mindezeknek fénypontja: ezen tisztelkedés nem 
csupa szertartás’s iíledelmi formaság; hanem magyaros őszinte kifejezése volt a- 
zon magas örömnek, mellyel e’ kinevezésen minden erdélyi hazafi olly méltán 
érez. Az elfogadási ünnepélyek közül csak a’ Kolozsmegye határin inneniek- 
ről lévén szemtanú után tudósításunk , csak azokra szorítkozunk. Mart. 29kén 
érkezett ő nmlga ns Krasznamegye díszes küldöttjei kíséretében Kolozsmegye ha­
társzéléhez , hol a' mlgos főispán! helyettes ur jelenlétét betegsége gátolván, a’ 
ns megye nevében üdvözlő főbíró Sala Elek, mit ő nmlga kegyesen viszonozván 
Kolozs és Krasznamegyék egyesített küldöttjei kíséretében jött az nap déli 12 ó- 
rára az úgynevezett csúcsai fogadókig ; innen Kolozsmegye részéről négy elö- 
lovag , megannyi szekér kísérte Bánfi-llunyadig ; hol a’ lakosság zöld fenyő­
ágakkal sorban állva zene-és harangszó mellett ,éljen1 kiállva , ’s ö íimlgát ’s 
egész kíséretét Bánm Zsigmond b. jól ellátott asztallal fogadá A’ tavaszi idő­
járás következtében terhesült utak miatt az éjét Bánífi-Hunyadon (öllé Bánííi 
Zsigmond b. udvarházában. Másnap reggel négy előlovag és nyolez szekér kí­
séretében útját tovább folytatá, a’ lakosság minden faluban , hol útja keresz­
tül vivé, zöld fenyü-ágakkal sorban állva , harangszó és ,éljen1 kiáltozásokkal 
fogadta Kis-Kapus helységéig , honnan a’ megyei nemes ifjúságból nyolez 
csinos előlovag és ugyanannyi szekér kísérte Gyalu mezővárosig, hol az or­
szággyűlés által kinevezett küldöttség részéről, elnök]ük felsü-fejértnegyei fő­
ispán Nemes János gr. a’ KK. és KB. nevében bizodalomteljes polgári hódolattal 
iidvözlé ; mit ő nmlga hasonló szívességgel méltóztatoll elfogadni. Szászlenes 
helységben a’ kir. főkormányszék nevében tisztelgő szónoklattal üdvözlő honi 
korlálnok Lázár László gr., mit ő nmlga kegygyei fogadott. Kolozsvár városa ta­
nácsa és választott esküit közönsége biztosai 16 szekérrel, ’s a’ tanács mel­
letti ifjú hivataloskodók díszes magyar köntösben, a’ mészáros czéli tagjai pe­
dig csinos polgári öltözetben összesen 2 len lóháton s zászlóval várák az úgy­
nevezett gorbói kőhidnál, hol a’ város nevében iidvözlé főbíró Veszprémi Elek 
ő nmlga által kegyesen viszonoztatva. Ili hat szép lóval váltatok fel ő nmlga 
cloíogata, 's a’ megyei és városi lovasság és 1 Ónéi több uli-szekér kíséreté­
ben ért be Kolozsvárra. Monostor-kapun kezdve a polgárok és ezéhek 18 
zászlóval sorba voltak állítva ; úgy egy csapat katonaság a' piaczi nagy tem­
plom előtt. Zene és taraczk-durrogások ’s örömkiállások közt hajlata ö nmlga 
a’ nagypinezon keresztül kormányzói lakára az úgynevezett Bánffi házhoz. Kir. 
biztos Józsika János b. fényes ebeddel, este pedig társasággal fogadá ö nmlgát. 
Estve egész város ki volt világítva, jelesen a’ régi tanácsház előtt 2000nél



)

1

- 130
ir.l.li mécs lobogod,de sokszorta több örümláug lobogott a’lioiiliak kebleken.Mas-

1Z országos KK. és ltlt. országos elnök Kemény Ferencz b. vezérlete alatt 
.á- kir főkormány, cs kir. katonaság, kamrai, vármegyei ’s városi tiszt­
jük minden vallásnak papjai, ’s közoktatóji főkormányzó ö nmlganal dsz- 
tclkedtek. Vgyan mart. 31 kén kir. biztos ő nmlgánál, születése napján, or­
szágos elnök ö nmlga vezérlete alatt tisztelkedtek. E. H.

Ausztria.
Ő cs ’s ap. kir. lölsége legf. határozata következtében , f. é. aug. tjétől 

az ausztriai monarchiában uj postarend lépend foganatba, mellynél fogva: 
1) kisebb távolságért 6, nagyobbért 12 pgö kr. fog minden levél után fizettet­
ni 2) A’ hazai és külföldi levelek vitelbére közli különbség megszűnik. 3) A’ 
levél 14 lat sulyfölöslegétől nem kétszeres , hanem csak másfél annyi bér fi­
zettetik. 4) 16 latos csomagért, mitől eddig 3(i mérföldnyire 7 f. 28 kr. fizet­
tetett, ezentúl csak 2 fr. adatik ; 2 lontnyiért 3 fr. 12 kr., és 5 fonlnyiért 5 f. 
36 kr! pgő. 5) A’ vevényi illeték megszűnik , az ajánlási pedig G kros leve­
leknél Sorról üra csökken. A’ 6 vagy 12 kr. postadíj után szabott térli-ve- 
vényi illeték az első fokon felével csökken az eddigi 12 kihoz képest, a’ 2kon 
pedig 8czal a’ 20 kros bécsi járandósághoz képest. Egyébiránt a’ szállítási 
postadíjra nézve az 1836. jul. üiki postarend szolgálván alapúi , egyenes vo­
nalban a’ szállilványok su ya és becse határozandja meg azt, oily arányzal- 
ban , hogy belőle a’ biztosítási és szállítási költségek kikerüljenek. A’ vevény- 
dij a’ szállításoknál is megszűnik , ’s az ajánlási díj minden távolságtól 6 krra 
szabatik. —

S|iaiiyolorkág-.
(Költségvetés. Yiszálkodás Espartero és dón Francisco infans közt ) Mart. 

2kán terjeszté cortes elibe a’ költségvetést a’ ininisterség , mellyböl kivilág­
lott, hogy a’ szükséges kiadások 662,425,404 reállal haladják meg a’ be­
vételt. — D. Francisco infans polgári jogainak gyakorolhatását követeli Es- 
parlerotól, mire a’ kormányzó csak azt válaszoló neki, hogy Madridot, ’s 30 
mérföldnyi kerületét kivevén Spanyolország bármelly városában szabadon tar- 
tózkodhatik. D. Francisco főudvarmesterét küidé Flsparterohoz személyes alkudo­

zás végeit, de ez is siker nélkül maradt, ámbár az infans fenyegetőzött, hogy 
követté választatja magát, melly esetben Espartero daczára is Madridban kei­
lend tartózkodnia. Most lapot ad ki az infans rcspublicai szellemben s kemé­
nyen izgat Espartero ellen, hogy czélját kivíhassa.

Anglia.
(Waterford marquis házasodik. Elegy ) London, mart. 2 7dikén : „Wa­

terford marquis a' matrózok , kocsisok , éji őrök ’s a’ t. ismért kínzója , meg­
unván a’ rakonczátlan szabad életet , a’ házasság jármába hajlítja nyakát, és 
Stuart Luizt, a’ pétervári angol követ leányát nőül veendi. — Az alsó ház­
ban a’ nyugolindiai feketék sorsáról vitatkoznak , melly tárgy sok érzékeny 
ömlengésre szolgál alkalmuk — A’légvasutak-nem egészen olly ezélirányo- 
sak , mikép eleinte kürtölék, mert költségesek, ’s alkalmazhatásuk kissé ké- 
t,»S- — Porlsmoulhból két hadi gőzös Khinába indult.“ — 

Aruiivzlaorszáu;.
(Soult három uj várat kíván építtetni. FdegyO Páris , martz. 2Odikén : 

„Sault tábornagy a’ hadi költségvetés előterjesztésekor Maas folyam mögött , 
Landau helyett , pedig Elsass oltalmazására és Belfort ’s Neubreisach közt há­
rom uj erösitvény építtetését inditványozá, mcllyre nézve külön törvényja­
vaslatokat fog a’ követkamra elibe terjeszteni. — Vasutak iránti jelentősét 
8 nap múlva adandja be a’ kamráknak Dufaure. A’ National aggódva emeli ki 
az angol gőzös hajóhad óriási növekedését, és c’ példa gyors követésire inti 
a’ kormányt. — Lamoricicre tábornok szerencsés sikerrel folytatja zsákmány­
zó hadjárásait Algírban.

fllvlííiiim.
(Négy vádlott halálra Ítéltetett.} Brüssel, mart. 26án. Tegnap este az 

üsszeeskiiltek pőrében van der Meere tábornok, \ andersmissen volt-tábornok, 
Laethen és Verpraet halálra kárhoztattak. A’ kormány szelleme nem ollyan, 
miszerint ezen ítéletet tettleg végrehajtatná , hihetőleg rabság, vagy számű­
zéssel fogja azt enyhíteni ; az esküttszék kénytelen volt Ítéletét a’ törvény szi­
gorúsága szerint kimondani.

értesítő.

A! JTelenteor és Társalkodó ügyiében
F. évi aprít Íjétól június végéig terjedő évnegyedre 2 fr. 24 krral, april 

Íjétól december utoljáig számítandó 314 évre pedig hat; forinttal pengőben elő­
fizethetni lapjainkra. Biztos alkalom vagy yyurt- és szorgalomlucsi/i könnyen 
fölküldhetni ezt a" szerkesztő hivatalhoz, vagy hol ezek hiányzanak, posta által

6*1 özliajó jársís Becs, Pest és Orsóvá közt 
aprllislien:

l’estriil BéCffce reggel korán) mindeiin ,
B*v*írv tóecslml Crkexik este )

iil indul april 12kén reggeli 5 urakor
8»vsíre örsovárul érkezik délelőtt, april 13, 17 s 20kan.

ízenkitiil egy vontató gőzös minden 14 nap megfordul Pest és Dren- 
kova közt. Becs és Pest közt pedig egy teherhajó minden héten, min­
den vasárnap egy nap jövendvén le Bécsijük

1)
Pesthez V,

alkalmas, gyapjúra ti   tömét (szőni, egészséges 2
•s 4 éves ({()() d. anyajuh, és számos bárány szőrrel 
el fognak adatni , addig is helyben szabad 
százankénti részletekben megszerezhetők . és 
tudósítást adatul.

s 3 éves 600 (I ürii . 2. 3 
együtt kész fizetés mellett 

kéz alatt szinte egészben vagy 
mindenről a tulajdonos bővebb

2)

\) Megjeleni Geibel pesti könyvárosnál és általa
mindenütt kapható:

Városaink philosophiai tekintetből,

na
1 f

a törökök alatt, "s Pannónia, 
kir. egyelem betűivel , 1842

Da­
lira

.lukeladási árverés.
I ( órányira üllői országúton leesés helység mellett Halom-Egyházi kel bátor ecset r. 
rr'ir. órákban f. april hó 20án árverés által, jó minőségű, tenyésztésre,i Az írásmódot erő

i r I a :
|)r. jVlajorszky János , ügyvéd.

Buda táros képeivel Hollos .Mátyás es 
íMősia abroszával. Budán . a magyar

9() |vj-, c*. I». , #
].; „„inkában az apró adatok, kisded vonások, iskolai és históriai rend­

ben előadatni szokott cgves tettek azért ritkábbak, mert az philosophiai tekin­
tetből van felvéve, s tv szerző Helvétius, Pont/, és Bollock szellemében egy­

évsét ránt ássál nagy ideákat ohajfa gerjeszteni a" magyar lelkében
• 1 lóság és szépség bélyegzik. 3j

Az. «gödi fürdői részvényes társaság f. évi apr. 
BQán az ugodi fürdőn rendkívüli közgyűlést tartami . 
mcllyre az illető részvényesek ezennel meghivatnak. 
Egyszersmind közhírre tetetik, mikep ez egyesület 
már alakulásakor egyedül a‘ fürdőintézet virágzását 
czélirányozv un s nem nyerekedési vágy hol indulván 
ki, a" szobákért e" f évre nevezetesen leszállította, 
"s általában mindennek olly mérsékleti árt szabott. 
hogy szegényebb sorsú vendégek is minden mege- 
rőtetés nélkül éhezhessek e hasznos intézel jótéte­
ményeit. Ugyan is elsőrendű egyes szoba 24 órára 
30 kr.. kettős szoba 1 fúr., másod r. szoba 25 kr., 
egy vetett áy y7 24 órai használata 12 k., elsőoszlalyu 
fürdő 30 kr.. második osztályú 3(1 kr.. küppölyüzés 
30 kr.. hat fogásból álló társas ebéd 1 fr., mind vál- 
tó pénzben. Szegényebb sorsnak számára olcsóbb és 
igen jutányos élelmezés is adat\án.Csak egy eve meg. 
hogy a" társaság e" bérnöki rendellenség által el­
hanyagolt "s ez okból pártul fogott fürdőt saját fel- 
figyelése alatt házilag kezeli . s nuir e kurta idő 
alatti tapasztalás is a" látogatók feltűnő szaporodá­
sát tanúsítja s bizton remélheti, hogy a 1 ez. kö­
zönség ezen Pápa mezőt árostol 1 órányira a Bakony 
kies tövében fekvő gyógy- és mulató intézetet mind­
inkább nagyobb figyelmére méltalandja. Vermes 
Illés mk. igazgató. Horváth István mk. liloknok.

Hlaszoiibérlclck-
3) .V nm, m. kir. udt. kamara rendeletéből Lykava 
kam. erodálom részéről lápló miegyében f. évi máj. 
Okén délelőtti 0 órakor a" ro/.enbergi urasági kas­
télyban tartandó nyih anyós árverés utján 1842ik évi 
not ember 1-jétől számítandó hat egymásután! évre

E.áiiynevelő-intézet Mőszviícii.
Szűk lakásomban több l.cz. szülék jelentették, hogy 

lányaik nevelését reám bizni hajlandók tolnának.
Ezen szép bizodalom nyilványitása következtében ér­
tesítem a" l.cz. közönséget, hogy jövö sz. (iyörgyi|10(em|),.r J-j<-tii 1 számítandó hat 
havától fogta tágasb lakásom leond. melly ben felsőbb legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe adatni fognak 
rangú lányok számára nevelő-intézetet nyilandok meg. | ] j a" lys/.kovai majorság 273 bold szántófölddel,

Miután Becsnek egyik legjclesb netelointezete- ,j() |„,|(| réttel és ül hold legelővel 
ben volt szerencséin, nemcsak net elletni. hanem u-| 
gynnotl a"' franczia és német nyeltből mégis vizsgál­
tatni ; sőt miután több éven állal , ezen fontos fog­
lalatosságban! jártasságomat egyes urasagoknal tett­
legesen bebizonyítottam; reményiem, hogy a' tcz. szü­
lék várakozásának megfelelendő!.. : Ígérvén, hogy 
a' nőmunkák készítésén kívül, az erkölcsi "s vallásos 
és tudományos kiképzés után, a" honi nyelv alapos 
oktatására főgondomat forditandom. Kőszeg lehr.
>7. 1842. Nmalkoties Francziska.

Uivdelvéiiy.
2)
hó

A'
lső

nm m. kii*. httanácsnak e folyó évi marlzius 
napjait 851)5. sz. a. kell kegyelmes intézi é- 

nye következtében a" mislyei kerületi alapilványi u- 
I radalmak kir. igazgatósága állal kö/birre tétetik.

______ __ ___ j hogy Abauj vármegyében kebelezett, mislvci urada-
lomhoz fartő ó Also-Mislyo helységben e" f e. apr. ho 

3) Scheidler (.’érzőn pnnnszlotlnnk tartózkodása 21. napján reggeli órákban löbbnemű szemesi lel . u. 
tndx n nem lev ón . nekie Kuni Íz Vilnius által ellene jiu. pozs mení tiszta Imza, ^0 pozs. ni ketsze-
támaszod váltóügyében az 1840: 15 tcz. II. r. 214 # rés, 84% pozs m. rozs , 132 pozs. mérő zab. köz- 
rendeletéhez képest a" pesti e. b. váltószék előtt le-[átverés utján fog eladatni. — A' venni szándékozók

2) a’ ly kan kai majorság 323 holdszáii lófő Id- 
del 's 96 hold réttel;

I 3) a: rihárpolyai majorság 76 hold szántóföld­
del "s 82 hold réttel ;

I 4) a" jarkov ijzi majorság 190 hold szántófölddel.
I Továbbá ez. alkalommal a' ly kávái uradalmi
mlókbeni bükfa-taplószed. s joga is ugyancsak 1842 
évi not. ]jétő] számított három évre árverés alá bo- 
csáttnlandik.

A" bérleti föltételek mind a' hradeki p raofeetus- 
ság hivatalteremében, mind a' ro/.enbergi gazda­
sági hivatalnál , ’s a" btikfatnpló-szedésre nézve a 
luborhnai. erdőhit illáinál is, megtudhatok. A" bér­
ien! kívánóknak elégséges hypothekával t agy kezes- 
pénzzel kell ellátva lenniük 's azt az árverési biztos­
ság előtt kimutatniuk.

Zsidók a’ major-ági bérletét illetőleg az árve­
réshez nem bocsáttatnak . de a taploszedest illető­
leg abban ők is részt tehetnek 3)

endő megjelenésre f. n. április 13 napjának reggeli (tehát nanai-pe 
9 órája tüzelik ki. Kell Pesten az o.b. Viszek 184.2 Időre es hely r 
^vi mart. 3ik napján

fog
bánat-pénzzel ellátva az. érintett

Kelt Pesten az e.b. Viszek 184.2 időre és helyre ezennel meghív altiak, 
tartott üléséből. 3) Kelt Kassán mart. 23án 1842.

hat űrnapra.

6)

1) T. Észt er com ni egyebe keblezett Usolnok alapil- 
ványi uradalomban 370 po/s m. kelszer haza, — 46(1 
pozs. in. rozs és 980 pozs. in. zab. ugyan a' csolnoki 
tiszttartói irószobában folyií e. április 23kén tartandó 
nyílt anyós árv erésen eladatui fog. \ enni szándékozok 
ezennel meghivatnak. 3)

-JU

11) 1<’vín
Iliiül : liiezcrnin ló tier magvak, vörös stá­

jer , hollandi fehórlohcnmiyvnk, franczia 
perje-fiiinag f Raigrass). morva hílkknny-

iintyviik , spanyol lóhcnnuyvnk jutányosI kereskedőnél Pesten, a’ király
áron kaphatók Halliaucr Jiín.ti. poly, nagy | Majlhéiiyl-ház 572 sz. a.

-ulczáhaii
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